

谱写新时代人民幸福新篇章

西北师范大学马克思主义学院教授 魏彩苹

习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。党的十九届五中全会坚持“人民至上”的执政理念，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，回应人民改善生活品质的愿望，再次吹响了共同富裕“集结号”，全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称《建议》）迎着中华民族伟大复兴的曙光，立足新发展阶段我国社会主要矛盾发展变化所呈现的新特征新要求，全方位展现了新时代民生幸福安康的美好蓝图，饱含民生情怀，提出了一系列不断提升生活品质和不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感的具体任务与举措，无论是从内容的全面丰富性还是从所占的分量，都表明我们党对民生问题的高度重视。

党的十九届五中全会通过的《建议》承载着人民期盼，以“改善人民生活品质，提高社会建设水平”为题，分别围绕收入、就业、教育、社会保障、健康、养老、社会治理等关乎民生安康的所有重大问题，浓墨重彩擘画了“十四五”时期的民生发展蓝图，展望了2035年的民生远景，内容详实而又可望可及：提高人民收入水平、强化就业优先政策、建设高质量教育体系、健全多层次社会保障体系、全面推进健康中国建设、实施积极应对人口老龄化国家战略、加强和创新社会治理……这一系列战略部署紧扣新时代民生发展需要，立足于不断提升人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步，落脚于增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“给所有的人提供健康而有益的工作，给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间，给所有的人提供真正的充分的自由”，这是恩格斯曾描述的人民生活幸福图景。透过党的十九届五中全会所擘画的“十四五”民生蓝图，我们能够清晰地看到伟大导师所描述的人民幸福图景。《建议》以实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为新时代发展的出发点和落脚点，始终紧紧围绕“不断满足人民日益增长的美好生活需要”这条主线，明确了“十四五”时期“民生福祉达到新水平”的具体目标任务，并在2035年远景目标中提出“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”、“人民精神文化生活日益丰富”、“民生福祉达到新水平”、“改善人民生活品质”，并强调“扎实推动共同富裕”，同时部署安排了“提高人民收入水平”等一系列重点任务。这些目标任务和战略部署始终高奏着“人民至上”的主旋律，《建议》字里行间洋溢着我们党深沉的人民情怀和人民生活品质不断提升的民生温度，从“保障基本民生”到“改善人民生活品质”的跨越，党的十九大所描绘“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的人民生活幸福图景，在不断增添新内容。学习党的十九届五中全会精神，我们深信“十四五”时期14亿人民的获得感、幸福感和安全感，必将会有更大的提升。

党的十九届五中全会提出的宏伟民生目标，既兼顾当前与长远又兼具需要与可能，既鼓舞人心又符合实际，既全面规划又重点突出，既聚焦人民群众创造更加美好生活的期盼，又包含人民群众的操心事难心事和揪心事。人民群众期盼更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更舒适的居住条件……这些民生追求都能在《建议》找到落脚点，因为改善人民生活品质、提升人民福祉，带领人民创造幸福生活，是中国共产党始终不渝的奋斗目标。习近平总书记强调，“全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”回首极不寻常的2020年，在世界疫情和百年变局交织的复杂形势下，我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，依靠亿万人民团结奋斗、苦干实干，交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。

未来五年是改善人民生活品质、提升人民福祉水平的关键时期。新时代人民幸福蓝图已经擘

画，伴随着新年的钟声，全面建设社会主义现代化国家新征程已开启。2021年，是“十四五”开局之年，我们将迎来建党100周年，站在“两个一百年”的历史交汇点上，展望“十四五”，远眺2035年，我们信心百倍。有新中国70多年来取得的成绩作保障，有党始终不渝的民生情怀引领，我们深信党的十九届五中全会确立的“不断改善人民生活品质、增进人民福祉”的民生蓝图必将成为现实。

人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造。每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。征途漫漫，惟有奋斗。让我们从习近平总书记2021年新年贺词中汲取力量，凝心聚力，奋斗不息，脚踏实地做好本职工作，为实现“十四五”美好蓝图而贡献自己的智慧和力量。